

责编 姜晨怡

倾听科技前沿的权威声音,领略第一生产力的无限前景

你说·我说

文·闫祥岭 姚友明

一边是各式香烟包装日益精美、电视台烟草广告频繁闪现,一边是吸烟人数稳居全球首位、青少年吸烟率明显上升。尽管我国签署烟草控制框架公约已经7年,但控烟效果着实不容乐观。要使控烟成为强有力的社会行动,还需有关部门动真格。

在许多人看来,舆论环境也好,监管环境也罢,

对烟草似乎都很“友好”。烟草公司找名人代言,以“文化传播”为名做形象广告比比皆是,甚至小学门口都能挂出“烟草助你成长”的标语。相关法规明确规定包括广播、电影、电视等在内的五类媒体和四类场所全面禁止烟草广告,并禁止变相发布烟草广告,但对于突破“红线”的做法,有关部门为何熟

视无睹?

出现违法行为并不奇怪,监管、执法频频缺位就有些费解了。一些地方政府不仅没有切断与烟草企业间的利益关系,反而倚赖其带来的高额税收,乐于接受其“赞助”。这种利益攸关,使一些烟草企业有恃无恐,违法行为却以“公益活动”示人,全面控烟的

公共场所随处可见吞云吐雾者也就见怪不怪了。

与烟草企业缴纳的税费相比,公众健康显然更为重要。控烟不仅能降低癌症、心脑血管等疾病发病率,而且能减轻国家医疗卫生负担,实现社会效益、经济效益双赢。政府有关部门应当下决心在控烟上动真格、真落实。

一周传声

只要我们把秋粮科技抗灾措施落实到位,夺取全年粮食丰收有基础、有希望。

——近日,我国南方遭遇罕见高温干旱、北方出现较为严重的洪涝灾情。农业部副部长余欣荣说,“两大影响”指南方高温干旱和北方洪涝灾害。截至16日,南方13省市区农作物受旱面积超过1亿亩,成灾面积超过5000万亩,是当地近10年同期受旱最重的一年。余欣荣说,全年粮食生产的三季,夏粮、早稻已丰收到手,夏粮增产39亿斤,早稻预计增产15亿斤。占全年粮食产量的70%以上的秋粮虽然遭遇南旱北涝,但夺取丰收依然有许多有利条件。

2011年至2030年,将是我国劳动力最为丰富的时期,人口红利至少要到2034年才消失殆尽。

——中国人口与发展研究中心研究员陈佳鹏这样说。每百名劳动人口供养非劳动人口的人数越低,就越有利于低成本开发丰富的人力资源,从而实现宏观经济的快速增长,这就是人口红利。我国从1987年开始,这种劳动人口供养比持续维持在一个较低的水平,到2012年达到了最低点30%,但这个比例的升高也将是一个缓慢的过程。

近日,中国社科院副院长李培林预测中国人口红利或于2015年消失的新闻,再次引发社会对人口红利的广泛关注。国家统计局数据也显示,2012年末,我国大陆15至59岁劳动年龄人口比上年末减少345万人,这也是改革开放以来我国劳动力人口首次下降。

我反对简单地延长退休年龄,一些权力部门的领导干部恐怕还希望一辈子不退休呢。他认为,今年我们已经面临了最难大学毕业生就业季,延长退休年龄只能更加年轻人的就业难。

——我国老年人口比重继续攀升。数据显示,2012年末,我国大陆60周岁及以上人口近2亿人,占总人口的14.3%,大大超过10%的老龄化社会国际标准。老龄化社会的提前到来。延迟退休成为争议焦点。对此,四川省社科院社会学研究员胡光伟这样说。

我们十年调控最大的缺陷之一就是没有和改革相结合。得了必须动手术的病,就别妄想吃几副退烧药能好!

——中国城乡建设经济研究所所长陈淮这样说。国家统计局最新发布显示,7月份全国70个大中城市中,新建商品住宅环比上涨的城市有62个,最高涨幅为2.2%;同比上涨的城市有69个,最高涨幅为北京,上涨了18.3%,接下来三个城市分别为广州、深圳、上海,涨幅分别高达17.4%、17%和16.5%;涨幅超过10%的城市共有10个城市。

动态新闻

京台青年科学家论坛举办

科技日报讯(记者袁志勇)“2013年京台青年科学家论坛”日前在京举行。这是两岸科技工作者交流与合作的一次重要聚会,四百余位两岸青年科学家将在五天的时间里,围绕农产品物流和食品安全、测绘与地理信息技术、水资源管理等城市发展热点问题广泛探讨,为北京经济发展和城市管理建言献策。

据了解,京台青年科学家论坛由北京市人民政府台湾事务办公室和北京市科学技术协会共同主办,创办于2004年,迄今已经走过十年的发程历程,逐步成为在京台两地具有一定影响力和知名度的品牌活动。十年来,论坛一直紧扣两岸科技热点,从“奥运科技”到“能源环境”,从“城市减灾”到“文化创意”,从“休闲农业”到“物流信息”,从“园林绿化”到“食品安全”,紧密联系实际,不断创新发展。

贵州省玉屏县首批六要素自动气象站投入使用

科技日报讯(谢强)近日,贵州省玉屏县首批2个六要素自动气象站在田坪镇和亚鱼乡建成,在安装完成并通过调试后已正式投入业务化运行。

据了解,该系统采用先进的气象传感器、数据采集器、控制处理器、GPRS无线传输技术,全天候24小时不间断监测,并将环境温度、环境湿度、气压、风向、风速、降雨量六类气象要素数据及时传至气象业务综合处理平台,实现监测与传输同步进行,极大地增强了局地小气候监测。

六要素自动气象站的建成和运行,标志着玉屏县在气象无人自动探测领域上取得重大进展,填补了乡镇缺少多要素无人自动站的空白,提高了山区灾害性天气监测水平。

截至目前,玉屏县区域自动气象站扩充至25个,包括县气象观测站,2个六要素自动气象站,1个五要素自动气象站,5个多要素自动站,15个山洪地质灾害监测站,提高了对中小尺度灾害性天气的监测能力,同时完善了为农服务“两个体系”基础建设,为汛期气象服务提供了更为全面精细的实况探测资料,将在气象保障和防灾减灾工作中发挥积极的作用。

第二看点

全面摸清地理国情“家底”

——国土资源部副部长、国家测绘地理信息局局长徐德明谈第一次全国地理国情普查

新中国成立以来首次全国性地理国情普查目前已全面展开,计划用三年时间摸清我国地理国情“家底”。

什么是地理国情?这次普查有何重大意义?普查的成果将发挥什么作用?记者20日就相关问题专访国土资源部副部长、国家测绘地理信息局局长、第一次全国地理国情普查领导小组副组长徐德明。

问:什么是地理国情?

答:地理国情是指地表自然和人文地理要素的空间分布、特征及其相互关系,是基本国情的重要组成部分。

问:我国此前从未开展过全国性地理国情普查,当前开展这项工作有何必要性?

答:由于受经济条件和技术手段等制约,过去我国一直未能对基本地理国情进行全面、系统的普查,造成地理国情信息掌握不全面、不及时、不准确,对政府宏观决策和科学管理造成影响。

我们必须把“家底”摸清楚,准确分析资源环境的承载能力和发展潜力,做到心中有数,才能够做到

科学规划、科学布局、科学发展,才能有效应对各种风险和机遇,解决各种深层次矛盾和问题。

问:首次地理国情普查的主要任务是什么?

答:这次地理国情普查,一是要查清地形地貌、植被覆盖、水域、荒漠与裸露地等自然地理要素的类别、位置、范围和面积等;二是要查清交通网络、城乡建设、重大设施等人文地理要素的情况;三是要合理划分地理国情统计分析的基本地理单元,对自然和人文地理要素以及经济社会发展指标进行空间化、综合性统计分析评价;四是要建成覆盖全国的地理国情本底数据库。

问:这次地理国情普查在时间上如何安排?将如何组织实施?

答:普查从2013年开始,为期3年,分三个阶段。2013年1月至2013年6月为前期准备阶段,主要完成普查方案和技术规程制订,开展试点试验、技术培训、资料收集等工作;2013年7月至2015年6月为普查第一阶段,主要完成普查底图制作、数据采集与处理、外业调查与核查等工作;2015年7月至2015

年12月为普查第二阶段,主要完成普查信息的整理、汇总、统计分析,形成普查报告,发布普查结果。

问:地理国情普查是一项庞大的系统工程,面临哪些困难?

答:地理国情普查是一项全新的工作,作业范围广、涉及部门多、工作任务重、技术要求高、实施难度非常大。我国幅员辽阔,地形、地貌、植被、气候差异极大,普查要翻山越岭,甚至去一些危险的地方,工作非常繁重艰辛。

为此国家测绘地理信息局已经拟定了采用天空地一体化综合解决方案,充分利用国产资源三号卫星、航空摄影、无人飞机航摄影系统和国家地理信息应急监测车等手段,根据各地不同特点,整合利用各种手段获取普查信息。

另外,地理国情普查没有现成的、完善的技术体系,没有成熟的经验可以借鉴。因此,普查工作必须做好顶层设计,大胆探索,不断优化流程、沉淀技术、培养技术队伍。

问:地理国情数据将直接影响国家重大决策,如

了企业的能源利用效率,也帮助提高了全社会的能源利用效率,真正为实现节能减排目标做出企业的贡献。

我认为,这就是当前和今后企业发展过程中怎样实现资源节约和综合利用,发展循环经济的一个趋势。企业所在地区和城市的发展离不开企业,并不是都让企业一搬了之,而是通过发展循环经济,让企业和社会和谐共处。

程会强:要克服现在循环经济中,经济效益低于环境和社会效益这样一种尴尬局面,这也是在一些地方,循环经济叫好不叫座的根本原因。

程会强:首先要实现经济增长,同时带来社会、环境效益的共赢。因此,国家应开征环境资源税,理顺价格体制,真正反映出自然资源成本;建立资源循环利用双向激励体制,主动自觉激

相关阅读

丹麦卡伦堡工业园:循环经济圣地

卡伦堡生态园是世界生态工业园建设的肇始,它自20世纪70年代开始建立,已经稳定运行了30多年。卡伦堡生态园已成为世界生态工业园建设的典范。

事实上,卡伦堡是一个仅有两万居民的小型工业城市。最初,这里只有一座火力发电厂和一座炼油厂。经过数年的发展,卡伦堡的主要企业开始相互交换“废料”:蒸汽、(不同温度和不同纯度的)水以及各种副产品,逐渐自发地创造了一种“工业共生体系”,成为生态工业园的早期雏形。

据了解,目前在卡伦堡工业共生体系中主要有四家企业:丹麦最大的火力发电厂阿斯耐斯瓦尔盖发电厂,发电能力为150万千瓦;丹麦最大的炼油厂斯塔塔尔炼油厂,年产量超过300万吨,消耗原油500多万桶;丹麦最大的生物工程公司挪伏·挪尔迪斯克公司;瑞典企业吉普洛克石膏材料公司。

卡伦堡市政府也参与了该共生体系的运行,它使用发电厂出售的蒸汽给全市供暖。共生体系内的成员相互间的距离不超过数百米,由专门的管道体

系连接在一起。此外,工业园区内还有硫酸厂、水泥厂、农场等企业参与到了工业共生体系中。

由于进行了合理的链接,能源和副产品在这些企业中得以多级重复利用。这些企业以能源、水和废物的形式进行物质交易,一家企业的废弃物成为另一家企业的原料。炼油厂的废水经过生物净化处理,输送到发电厂,作为发电厂冷却发电机组的冷却水。炼油厂生产的多余燃气则作为燃料供给发电厂,部分替代煤和石油,每年能够使发电厂节约煤3万吨,节约石油1.9万吨。同时这些燃气还供应给石膏厂用于石膏板生产的干燥之用。

发电厂产生的蒸汽供给炼油厂和制药厂(发酵池),同时,发电厂也把蒸汽出售给石膏厂和市政府,它甚至还给一家养殖场提供热水。发电厂一年产生的7万吨飞灰,被水泥厂用来生产水泥。企业间通过这种“互助”,实现了废弃物的循环利用,达到了节能减排的目的。

据了解,卡伦堡16个废料交换工程总投资为6000万美元,而由此产生的效益每年超过1000万美元,取得了巨大的环境效益和经济效益。



甘肃宝徽集团工作人员正在查看污水处理系统运行情况。该集团大力发展循环经济,实施了总投资4491.45万元的重金属污水治理项目和总投资5956万元的酸漫渣回收银项目。